

# Revista de Gandía

ORGANO DE LA DERECHA REGIONAL VALENCIANA DE ESTA CIUDAD Y SU DISTRITO

SUSCRIPCION  
GANDIA Semestre 2'50  
Año 5'00  
Fuera de Gandia 6'00

Epoca 3.<sup>a</sup> - Año XXXIII - NUM. 1752

SABADO 3 DE FEBRERO DE 1934

Red. y Adm. Germanías, 18. Telef. 624

## LOS BIENES DE LA IGLESIA

El Sr. Sánchez Román en su último discurso pidiendo la cooperación de la clase media para constituir un nuevo partido republicano de izquierdas, al hablar de la Iglesia dijo: «Yo creo que el Estado tiene derecho a intervenir en los problemas religiosos y preguntarle a la Iglesia porqué tiene desamparado económicamente al Clero rural. Ten sacerdotes, le diría yo a la Iglesia, pero tenlos decorosamente».

El precedente párrafo envuelve una amenza encubierta para la Iglesia. Admitido el derecho del Estado a intervenir en los problemas religiosos, derecho que los católicos negamos porque Dios ha dado a su Iglesia la dirección exclusiva de sus asuntos, de la intromisión del Poder civil se deduce claramente que si la Iglesia, siguiendo el raciocinio del Sr. Román, no puede sostener por circunstancias especiales decorosamente a sus Sacerdotes el Estado puede por sí suprimirlos, que es lo que el párrafo oculta y a donde quiere llegar toda la masonería judaizante española.

¡Sostener a los Sacerdotes decorosamente! Muy bien los podría sostener y vamos a exponer aunque brevemente, las causas porque hoy día el Clero rural no puede vivir, y que intencionadamente ocultó el Sr. Sánchez Román a pesar de que, como eminentemente juriscónsulto, el constaba la legitimidad del presupuesto eclesiástico, como carga de justicia dentro del presupuesto general del Estado.

Para probar nuestro aserto basta que citemos a un autor de la escuela liberal del siglo pasado, reputado como gran canonista.

El Sr. Montero Ríos, Ministro de Justicia en 1871, a su Proyecto de obligaciones eclesiásticas presentado a las Cortes en 1.<sup>o</sup> de Octubre de dicho año acompañó un preámbulo en el que se lee lo siguiente:

El patrimonio eclesiástico durante la larga época, que empezando en el siglo VI llega hasta nuestros días, estaba formado principalmente: 1.<sup>o</sup> Con la propiedad inmueble. 2.<sup>o</sup> Con el impuesto decimal, y 3.<sup>o</sup> Con las obligaciones que, aunque voluntarias por su naturaleza, el Concilio IV de Letrán había declarado obligatorias por su antiguo origen. De todo este patrimonio, la riqueza territorial era el elemento más considerable.

Privada por el Estado por sucesivas desamortizaciones de su patrimonio, la Iglesia se vió obligada a recibir del presupuesto general del Estado una pequeña participación, como indemnización al quebranto sufrido a su libertad e independencia.

Añade el citado Ministro que la finalidad de su pensamiento es colocar a la Iglesia en la situación que le corresponde de justicia y en la que tenga asegurados los medios indispensables para el desempeño de su sagrado ministerio con la independencia a que tiene indiscutible derecho; derecho que fundamenta en la necesidad de indemnizar a la Iglesia de los bienes que en diferentes épocas le han sido expropiados.

Continúa el Sr. Montero Ríos, que no basta reconocer en principio tal obligación sino que hay que determinar sus límites y la forma de cumplirla por parte del Estado. ¿Como? Sigue el preámbulo: la Iglesia figura en nuestra historia como institución política, administrativa y religiosa.

Como institución política ocupaba su puesto en las Cortes, poseía feudos y señoríos jurisdiccionales, nombra jueces, imponía penas, recaudaba tributos y con dinero y hombres contribuía en las guerras civiles y extranjeras.

Como institución administrativa creaba universidades, escuelas y bibliotecas, y para su sostenimiento instituyó beneficios o cargas eclesiásticas. A ellas se debe la creación de hospitales, casas de caridad y otros establecimientos de beneficencia que sostenía con sus rentas.

Como institución religiosa han sido siempre menores sus necesidades. Si para conservar en el mundo su rango político, extender las ciencias y socorrer al pobre no había límites a su generosidad, en cambio, cuando consultaba su propio interés, sus aspiraciones fueron modestísimas y limitadas, enalteciendo siempre con su conducta y ejemplo la humildad y pobreza.

Al inaugurarse en Europa el régimen representativo, sufrió la Iglesia una profunda transformación y oficialmente perdió su carácter político y administrativo quedando reducida a una institución religiosa. Hechas las desamortizaciones en beneficio del Estado, la nación tomó sobre sí como era de rigurosa justicia el deber de cubrir las atenciones religiosas a título de una debida indemnización por los bienes que hasta entonces habían estado consagrados a los servicios religiosos.

El presupuesto eclesiástico de 1.871, cuyo preámbulo comentamos, ascendió a 41.611.476 pesetas, más 1.827.962 pesetas por pensiones a exclaustrados y obras pías.

Vino ya 2.<sup>a</sup> República y la característica de sus Cortes Constituyentes fué un odio feroz implacable a la Iglesia, a la que suprimió en un plazo brevísimo toda asignación oficial, declaró como bienes nacionales los edificios y objetos destinados al Culto y, bajo el pretexto de someter a la Iglesia al derecho común, persiguió a sus Sacerdotes, entrometiéndose hasta en la predicación de la Doctrina de Cristo.

Después de estos hechos de reciente memoria, aún hay valor para decirle a la Iglesia por hombres que se consideran cumbres en la ciencia jurídica, «Que tengan Sacerdotes, pero que los tengan decorosamente».

Sr. Sánchez Román; ¿por qué no dice en sus discursos que el Clero no es un funcionario del Estado si no un acreedor legítimo que hasta hace poco cobraba una insignificancia por intereses de lo mucho que se le había expropiado sin indemnización? A su inteligencia privilegiada no se le escapa la veracidad de lo que consignamos y la historia contemporánea no miente sobre este particular. A ilustrar, pues, al contenido social consideramos que es su estricto deber y no sentar afirmaciones gratuitas que embrollan y enrevesan el problema y tanto le hacen desmerecer ante los que en las aulas de Derecho estudiaron las leyes desamortizadoras.

J. B. S.

Con "¡Pobres muñecas!", aparece hoy en nuestras columnas la prestigiosa firma de Beatriz, pluma de mujer, ágil, vibrante, incisiva a veces, mojada ya en esencias de alta cultura y exquisita feminidad, ya en lágrimas de corazón de madre.

Muy agradecidos a tan valiosa colaboración, recomendamos a nuestras lectoras que saboreen el artículo de hoy ¡Pobres Muñecas!

## PADRES E HIJOS --- ESCUELAS Y MAESTROS

### ¡POBRES MUÑECAS!

Como el tiempo llora, me siento propicia a las lágrimas. ¿Influencias meteorológicas sobre los picaros, cansados nervios? ¡Quizá, y no me avergüenza la confesión! Al fin y al cabo, el ser débil y sensible, aunque se pase la raya, y el darse cuenta de ello, sirve de excelente contrapeso a la falsa idea que la ingenuidad del vulgo se ha forjado atribuyéndonos a los que sobresalimos un poquitín poniéndonos de puntillas, no sé qué naturaleza superior y como extrahumana, poco menos que una substancia desprendida del alto Olimpo.

Mujer, pues, con nervios de punta a sus tiempos, pero con el corazoncito muy bien puesto y entero, eso sí con ribetes de pensadora a ratos, ansío en estos momentos mojar mi pluma en lágrimas, y con ella a guisa de lanceta, no heír, que no está eso en mí, pero si sajar...

Dejad caer sin fin los hilos de vuestras gudejas destrenzadas en día de lluvia, nayádes y nereidas, acuosas ondinas. Y tú, madre Cyrene, convoca al foro de tus undosos palacios cristalinos a sillides y musas llorosas y ululantes planíferas para ver si entre sollozos logramos todas entretejer la corona de siemprevivas, póstumo homenaje a nuestras amiguitas de toda la vida las muñecas. No se desdenara el gran Ovidio de revestir de formas poéticas nuestros lamentos y agregar a su libro DE LOS TRISTES un apéndice: la ALEGRIA DE LAS MUÑECAS.

Porque las muñecas se van, lectora, si no te has enterado todavía.

¡Claro! Como su afán de justificar la tearia evolucionista, se ha llegado ya por los audaces y felices novadores a descubrir un tercer sexo...

Y allá en sus conciliábulo tenebrosos han decretado que, pues los dos sexos se refunden en uno o se extiende por todo el orbe el llamado tercer sexo, es inútil toda diferenciación y, por ende, todo signo externo que la signifique.

De ahí ese empeño loco en distraer a nuestros capullos de rosa delicados cual cefiro abrilero, de "Manolos" zanguilargos y desgarrados; de concesión en concesión, el búcaro de factura griega se convirtió en cacharro al perder la flor; ésta, al pintarse, se hizo flor de papel sin alma vital; el aroma al perder todo espiritual sentido de feminidad y delicadeza se rebajó a mera causa de vibración de centro nervioso. ¡Cuán desfeminizadas han quedado nuestras niñas, esas sonrisas con que el cielo siembra de flores la tierra!

Lógica consecuencia es esa forzada aversión a las muñecas que comprobamos con horror, las que fuimos educadas en otro ambiente.

¡Pobres muñecas! El cine inverecundo os ha declarado el boicot, la escuela única mixta decretado secamente vuestra cesantía, los constructores de casas aborrecen las "nurse" en que conviven felizmente gráciles figulinas y mamaitas liliputienses, las madres "nouveau stile" de pelo corto (¿diremos que también de ideas largas, invirtiendo los términos de la definición Schopenhauer) abominan de tal cursilería infantil para sustituirla por juegos de caballotes que "virilicen"...

¡Oh, la elegía de las muñecas arrinconadas bajo el signo del necrófilo Malthus! No se ven sino niñas jugando como chichotes en el parque. ¡Observación baladí! replica un atolondrado y superficial es-

pentador. Y el eco responde desde el resonador del púlpito de la madre Parroquia: descenso insospechado de natalidad; más difuntos que nacidos.

¡Oh muñequitas de encanto dulce recuerdo de lejana infancia, desamadas de estas niñas intelectuales, futboleras y amantes del rifle, que así van asomándose a la vida! Un solo defensor os queda: el ancianito del Vaticano que ha dicho en documento solemne debéis volver a reinar a fin de que las niñas se eduquen como tales y con miras a la nobilísima función que las aguarda en el seno del hogar.

De las cuatro columnas en que el pueblo alemán apoya el templete en que venera a la reina del hogar, o sean (Kirche-iglesia, Kindern—niños, Kleide,—vestidos, Kuche—cocina), forman par dando frente, la piedad y la paidofilia. La Iglesia, con sabiduría de siglos prodiga los bambinos en brazos de graciosas Madonnas haciendo de esa imagen el simbolo de la virginidad fecunda y de la santa maternidad. Hasta a sus vestales, muertas al mundo, les presenta como objeto de tiernas caricias el Divino Niño, una muñeca al fin sobrenaturalizada, con la cual juegan las almas candidas y a la que visten con mimo y duerme sobre el regazo virginal. Es honda realidad humana la que cantó Martínez Sierra: que en todo corazón de mujer hay un niño dormido. Y la Iglesia que eso tiene en cuenta, es muy humana. Quien es enemigo de la vida es ese neopaganismo que nos enerva y disfigura.

Y ahora, mi granito de arena en esta campaña de reconstrucción.

¿Tan fuera de propósito juzgaría el Señor Director de la Revista que se organizase un concurso de muñecas? ¿Aprobado? He aquí las bases principales:

1.<sup>a</sup> Se dará un premio a la muñeca más original confeccionada con elementos de deshecho, es decir, que no haya costado ni un céntimo;

2.<sup>a</sup> Un premio a la muñeca en cuya confección haya intervenido exclusivamente la mano de la niña de 6 a 10 años.

3.<sup>a</sup> Un premio a la muñeca ideada por niñas de más de 10 años. Deberá este premio ganarse acompañando a la muñeca, o casita o dependencias (cocina, planchador, tienda, etc.) que no pueda justificarse hayan sido copiadas de modelos comerciales. Podrán optar a este premio las muñecas que adopten posturas típicas de determinados oficios o manejan instrumentos de trabajo, todo ello en forma original.

¡Madres! ni trateis a vuestras hijitas como muñecas, porque son algo más, ni dejéis de tratar como sus hijas de ilusión a las muñecas, porque no son menos.

Por la A. de MADRES DE FAMILIA  
BEATRIZ

### "EL DEBATE"

El gran diario madrileño, con motivo de la inauguración de su nueva rotativa publicará el día 13 del actual un número extraordinario de 64 grandes páginas que promete ser un acontecimiento periodístico.

Aquellos de nuestros lectores que deseen adquirir dicho número extraordinario, avisen a nuestra redacción, hasta el próximo sábado.

M.E.C.D. 2017

## Tres nuevos Beatos de la Compañía de Jesús

El domingo próximo pasado se celebró la ceremonia de la beatificación de los mártires misioneros Jesuitas de Suramérica, Padres Roque Gorzález, de Santa Cruz; Alfonso Rodríguez y Juan del Castillo, de la Compañía de Jesús, martirizados en el Paraguay a fines del 1628.

Para asistir a la fiesta llegó el martes de la semana pasada una peregrinación procedente de la República Argentina. Acompañan a los peregrinos el Obispo Auxiliar de Corrientes, el Obispo de la Concepción y los Vicarios Generales de Asunción y Santiago de Chile. Dirige la peregrinación el Jesuita Padre Lérida.

En la misma peregrinación figuran dos Jesuitas españoles en representación de las ciudades natales de los mártires Rodríguez y Del Castillo.

Los Padres beatificados son los primeros misioneros Jesuitas que regaron con su sangre generosa las tierras de los grandes ríos sudamericanos. Con sus trabajos y fatigas se empezaron aquellas misiones «sui generis», que después se llamaron «reducciones» y hoy son pueblos y ciudades. El Padre Roque Gorzález era hijo de españoles, aunque nacido en la Asunción; hombre del temple de los conquistadores españoles, cuya vida forma un capítulo de la epopeya evangelizadora. El Padre Alfonso Rodríguez era zamorano y acababa casi de llegar a la misión del Paraguay cuando fué martirizado hárbaramente el Padre Roque; inmediatamente los sicarios del pérfido cacique Nani se arrojaron sobre él y lo despedazaron. Luego quemaron los dos cadáveres con la iglesia y todos los enseres de los misioneros. Al día siguiente le tocó al Padre Juan del Castillo, natural de Belmonte (Cuenca). Su martirio fué todavía más terrible. Arrastrado por malezas y peñascales fué muerto a palos y pedradas fuera de la misión. Dejaron los salvajes su cadáver a las fieras; pero viendo que éstas lo respetaban, superándolas ellos, en ferocidad, le prendieron fuego, con hárbaro regocijo.

Fueron declarados «mártires» el 3 de Diciembre, fiesta de San Francisco Javier.

¡Sapientísimos designios de la divina Providencia! Mientras hombres ímpicos, sin pruebas de ninguna clase, calumnian constantemente a la Compañía de Jesús y a los suyos, la Iglesia, Maestra infalible de la verdad, después de haber exigido y examinado minuciosamente cuantas pruebas pudiera desear el más escrupuloso, da público y solemne testimonio de la santidad de estos sus hijos y vuelve así al propio tiempo por el honor de su Madre perseguida.

## Sensacional declaración

### Abominable conducta de Casares

En la vista causa que se está celebrando en el Tribunal Supremo sobre los sucesos de Agosto, declaró el martes el que era entonces gobernador de Sevilla, Sr. Valera Valverde, el cual manifestó que, en el movimiento del 10 de Agosto, que era republicano y no iba contra el régimen, sino contra el Gobierno, estaban complicados muchos republicanos, algunos de los cuales ocupan hoy altos cargos, pero que al ver el fracaso, lo disimularon y pidieron a voces la cabeza de Sanjurjo.

Añade que él dió cuenta al Gobierno de lo que ocurría, y al dar conocimiento, al entonces ministro de la Gobernación, de que estaban ardiendo el Círculo de Labradores, la Casa Blanca y otros centros, el ministro le preguntó si se trataba de casas de cavernícolas, y al contestarle afirmativamente, el ministro dijo:

—Pues entonces, bueno está.

Ese ministro de la Gobernación era el Sr. Casares que, al igual que Azaña, pasará a la Historia como símbolo de impudencia y crueldad.

## ACTUACION de las DERECHAS

### La técnica y la política

Se ha verificado en Madrid, convocada por el jefe de Acción Popular, una importantísima reunión que define y perfila por sí sola cuáles son o deben ser las características de todo partido político moderno. Nos referimos a la reunión de comisiones de técnicos invitadas por el señor Gil Robles a aportar su capacitación especializada a la labor puramente política, que Acción Popular, como partido esencialmente político, lleva a efecto.

Un partido moderno no puede ser lo que han venido siendo hasta hoy los partidos políticos españoles: tertulias amables de unos cuantos amigos, que coinciden en algunos puntos sustanciales y que aspiran a gobernar mediante la aplicación de un determinado programa. Programa a las veces incoherente, casi siempre falto de base real, porque se tenía del político la idea de un poseedor de ciencia infusa, capaz de encontrar soluciones eficaces en el mismo momento en que se enfrentase con cualquier problema.

El político moderno es otra cosa: es el que plasma en fórmulas concretas, para ponerlas en ejecución en el momento más adecuado, las soluciones que los especialistas, dedicados al estudio constante de los problemas, le ofrecen en cada caso particular; es el que pone vías de buen gobierno las fórmulas empíricas que la técnica especializada le proporciona. De aquí la necesidad de que exista una perpetua trabazón entre la política y la técnica: entre la técnica, que es visión unilateral, y la política, que es creación totalitaria.

Así lo ha entendido, con justa clarividencia, el señor Gil Robles. Y, por entenderlo así, ha llamado a los técnicos de las distintas especialidades a colaborar con su partido. «A veces me pregunto—les decía—si no somos ilusos, si no soñamos al pensar que en España está casi todo por hacer; pero yo estoy convencido de que podremos realizar una política de acusado tipo nacional, que desarrolle las fuentes de riqueza y revalorice todos los valores nacionales; una política que no sea en modo alguno la continuación de estos bizantinismos de hoy; una política hondamente audaz, especialmente audaz. Nosotros pondremos el entusiasmo, seremos el motor; pero vosotros nos habéis de proporcionar los elementos para que hagamos entre todos una España nueva».

### Oficina parlamentaria

Para facilitar la comunicación de las organizaciones y del cuerpo electoral con los diputados de la Derecha Regional Valenciana y la más eficaz actuación de éstos, se ha montado en las oficinas de Derecha Regional Valenciana una sección parlamentaria, encargada de recibir cuantas peticiones se dirijan a sus diputados.

Precisa que todos se den cuenta de que dentro de la Derecha Regional no caben actuaciones personales y que, por lo tanto, es a la minoría y no particularmente a los diputados a quien deben dirigirse cuantos individuos o entidades deseen alguna gestión parlamentaria o de gobierno.

Toda petición debe ir acompañada de una nota explicativa del asunto de que se trate y que deberá ser entregada al jefe de Oficinas.

Si la nota no se merece mayor explicación, tengan la seguridad los interesados de que se hará la gestión con la máxima rapidez y empeño y que en su día les notificará la propia Oficina el resultado de la misma.

Si el asunto, por su importancia merece una ampliación, la minoría parlamentaria de Derecha Regional designará el diputado que haya de atender a ella y los interesados recibirán la oportuna citación para ser oídos.

Sólo con esta obligada ordenación del trabajo, será posible una fecunda actuación de los diputados.

### DOCTOR

# F. GARCIA GARCIA

MEDICINA INTERNA  
RAYOS X  
ELECTRICIDAD MEDICA  
SOL DE ALTURA

CONSULTA DE 11 A 1

CALLE CABANILLES, 26 - 1.º

## Ecós de las misiones

Notable pagano que desde las columnas de la Prensa China ensalza la actuación desinteresada y humanitaria de un misionero español.

WUHU (Anhwai, China).—Un notable pagano de esta ciudad, el Sr. Tou Heou kin, agradecido al misionero jesuita, Padre Fernández, que estudió medicina, obtuvo el diploma en la Universidad de Lille, ha publicado recientemente en la prensa de la localidad la siguiente nota: «Mi segundo hijo, de 8 años, padecía gravemente de los riñones. Acudí a un médico chino quien me exigió varios cientos de piastras por el tratamiento. Sin embargo, sus remedios no tuvieron eficacia y acentuábase la gravedad del enfermo. Ya en la primavera del año actual, cuando temíamos por la suerte del niño, he aquí que oí hablar del P. Fernández y de sus conocimientos médicos que brindaba a los pobres y ricos, sin exigir ni un solo céntimo. El misionero accedió bondadosamente a mi demanda. Sus medicinas produjeron en el paciente un efecto inmediato. Hoy mi hijo se halla ya completamente restablecido de su dolencia. Y como el Padre no acepta retribución alguna, quiero manifestarle mi más profundo agradeci-

miento desde las columnas de la prensa para que se haga pública su bien merecida fama.

El Padre Fernández es español. Vino a China al año 19 de nuestra república y trabaja en propagar la religión en el T'ien Tchout' ang de Shihai (Anhwai). Sus conocimientos médicos son muy grandes y es sumamente bondadoso. Los necesitados de la ciudad y de los alrededores son objeto de sus cuidados y favores. Nuevamente, toda mi familia y yo le damos las gracias más expresivas.—(Firmado) Tou-Heou-kin. (Fides).

Para lecciones de Solfeo, Piano y Armonía se ofrece el profesor D. Salvador Cabrera, con título del Real Conservatorio de Valencia, a domicilio o en su casa  
C. DEL PATRIARCA JUAN DE RIBERA

## Labor de la Liga Nacional de Campesinos

La Liga Nacional de Campesinos compuesta en la actualidad de cerca de 3.000 entidades agrícolas no presentó candidatos a diputados a Cortes, pero acordó apoyar a todos los candidatos de derechas.

Para esto último la Liga Nacional lanzó al campo más de 150.000 ejemplares de «El Campesino», 100.000 de «La Cachava» y «La Escoba» y 100.000 manifiestos; a más de numerosas hojas de propaganda, sin contar varios miles de cartas escritas.

La Liga Nacional contra esa política moleadora que ha verido arruinando a la Agricultura y sembrando el campo de hambre y violencia, inquietud y lágrimas, quiere una unión general de labradores por encima de todas las políticas, para la defensa de los fundamentos del orden social, tan atropellados por los pasados gobiernos y para el fomento y defensa de los intereses de la agricultura, atropellados también en la misma forma.

Ha propuesto como bases: 1.ª Concordia entre los intereses de las diferentes categorías de la clase agraria, y coordinación de sus intereses con las demás clases sociales que dependan, o estén más o menos relacionadas con la agricultura.

2.ª Ayuda mutua para el fomento de todas las fuentes de riqueza de los pueblos y con ello, de las de toda la nación.

3.ª Unión íntima por la defensa de nuestros intereses cuando la necesidad lo exija y dentro de la ley y el orden.

Los intereses más urgentes de llevar al Parlamento, son éstos:

Revalorización de nuestros productos.  
Efectividad de la tasa del trigo y ampliación o otros productos.

Crédito agrícola.  
Disminución de contribuciones y cargas a las clases productoras del campo.

Instrucción agrícola.  
Bases justas y flexibles de salarios y trabajo agrícolas.

Hacer producir todas las fuentes de riqueza del campo para terminar con paro obrero.

Mientras todos estos puntos se estén estudiando y llevando a la práctica, un grupo de diputados y agricultores se ocupará del estudio y propuesta de revisión de todas las leyes que se han venido dando, contrarias a los sentimientos católicos del país, y a la agricultura como perjudiciales a los dos puntos esenciales de la vida espiritual y material de la Patria.

## "El Socialista" y el paro forzoso

En buena hora se ha metido la minoría popular agraria a buscar una solución contra el paro forzoso.

La característica del proyecto de ley, de estilo fascista, presentado por los monárquicos, es preferentemente la demagogia, según dice «El Socialista».

¿Lo ha presentado la minoría popular agraria? Luego es monárquico.

¿Se intenta rescatar de la miseria millares de trabajadores? Es demagógico.

¿Se pretende con él dar trabajo a los parados? Entonces es fascista.

Desde luego, dar pan y proporcionar trabajo es cualquier cosa menos socialista. Porque ha sido bajo una política socialista, cuando los obreros se han quedado sin trabajo y hambrientos.

## SANTIAGO FERRER

Lápidas, Panteones, Escaleras,  
Chimeneas, Mesas café,  
Veladores  
y demás trabajos en piedra

BLASCO IBÁÑEZ, 19 (Prado)

GADIA

Lecciones de Francés e Inglés  
Matemáticas y contabilidad

Juan Mahiques

Castelar, 13, 2.º

**SE HACEN**

persianas rollables para  
miradores y ventanales  
a precios muy económicos.

Carpintería de

Ricardo Centella

San Francisco de Borja, 71

**DR. J. FUSTER MARTI**



OIDO, NARIZ Y GARGANTA



Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

Paseo Germanías, 27 GANDIA

**MARAVILLA ORTOPEDICA**

Por fin, se ha resuelto el problema de la terrible dolencia que inutiliza sin piedad a millares de hombres sanos y robustos, en plenas facultades para el trabajo.

Los HERNIADOS, (trencats) ya tienen el remedio a su alcance y a la curación absoluta, con el novísimo «APARATO SOLER» Patente núm. 127328). Es tan sencillo, tan adaptable y tan suave, como un guante y el paciente, nota el bienestar al momento.

Como garantía de esta afirmación, todo aquél que adquiera el aparato y dentro de los ocho días notare la simple molestia, el inventor le devuelve su valor íntegro.

Los precios oscilan entre 29 a 50 ptas.

Pida detalles y consulte sin compromiso a

**GERMAN GOZALBO SOLER**

José Nácona, 16 — TABERNES DE VALLDIGNA

Pueblos que visitará personalmente

El primer domingo de cada mes:

En SUECA: Fonda del Pataquero

En CULLERA: Droguería de Enrique Sanchis

El segundo domingo de cada mes:

En ALCIRA: Fonda la Estrella, M. S. Agustín

En ALGEMESI: Guarnicionería de José Felie

El tercer domingo de cada mes:

En GANDIA: Fonda de José Sanchis; Mayor 18

**ARROCES, CACAHUET Y ALUBIAS**

**MOLINO DE LA ESPERANZA**

a cargo de

**ANTONIO FONT BONO**



ARROZ MARCA LA VALENCIANA



APARTADO DE CORREOS, 7 TELEFONOS 44 Y 5

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: ANTONIO FONS

Tabernes de Valldigna

**SE VENDE**

un serpentín para cerveza y agua y  
dos filtros de 25 cafés, muy baratos  
Razón en la Derecha Regional  
Valenciana

**SE ALQUILA**

Local propio para cochera, su cabida  
es de dos a tres coches.  
Razón: Viuda de Benavent, calle Capitan  
Galán (frente el almacén del Morquí)

**SECCION FINANCIERA**

**Los valores de  
renta fija**

Una de las espiraciones del rentista de valores, aparte de procurar la mayor garantía en sus inversiones de capital, está fundada en conseguir una renta fija, es decir, una renta que en lo posible esté exenta de las variaciones que por especulación, puedan influir en el efectivo de los valores; y más que esto, se tiende a procurar que dicha renta (aparte la estabilidad del capital) tenga las menos variaciones posibles en cuanto a lo que se refiere a la tributación al Estado por utilidades.

Tengamos en cuenta que tratamos del rentista, no del que invierte su capital en especulaciones, que como tales, en muchos casos sufren las consecuencias de los negocios arriesgados.

No cabe duda que en las emisiones del Estado y del Tesoro, como en algunas Provinciales y Municipales, podemos encontrar esta clase de valores, como sucede, por ejemplo, con la Deuda Amortizable del Estado 5 por ciento 1927 sin impuesto, la del 3 y 4 por ciento procedente de la conversión de la Deuda perpétua 4 por ciento interior, realizada en 1928, etc., valores, que si bien son muy ventajosos, no solamente por ser de renta fija, sino también por otros privilegios referentes a su utilización para fianzas y pignoraciones, y de los que trataremos en otros artículos no satisfacen por completo al verdadero rentista, que, naturalmente, se ha de interesar en igualdad de capital empleado, por la mayor garantía, la mayor estabilidad de ésta, motivo del presente estudio.

Los valores a que nos referimos hay que buscarlos precisamente en el campo industrial donde podemos encontrar algunos de ellos que a la solidez, seriedad y garantía de la sociedad emisora, unan las condiciones anteriormente expresadas.

Sin embargo, no hay que olvidar que en esta clase de valores es precisamente donde es necesaria la clasificación (haciendo caso omiso de su mayor o menor garantía) entre los de especulación y los de renta. Si nos fijamos en el Boletín de cotización de cualquier Bolsa de Madrid, Barcelona o Bilbao, podremos apreciar que hay valores industriales que se cotizan diariamente con oscilaciones, en tiempos normales, de centimos de entero; no digamos de las diferencias más importantes acusadas bien por causas de índole política o motivadas por asuntos de régimen interior de las sociedades.

Recordemos como caso típico de los valores especulativos las oscilaciones sufridas, por ejemplo, por los Explosivos. Estas acciones, cuyo valor nominal es de CIEN pesetas, en el año 1927 (por no citar años anteriores) su valor efectivo, según cotizaciones en Bolsa, osciló entre 328 pesetas cambio mínimo y 815 máximo; en 1928, entre 735 y 1735 (fijemos el detalle de una acción de 100 pesetas que ascienden a 735 y en un periodo relativamente corto aumenta MIL enteros); en 1931, entre 803 y 1760; actualmente se cotizan a 476. Falta consignar el detalle de que estas acciones en el año 1930 y con motivo de ciertas especulaciones, sufrieron las mayores oscilaciones registradas en Bolsa en menor tiempo; hubo meses en que las diferencias fueron de más de DOSCIENTOS enteros. No son precisamente valores convenientes para el rentista; una necesidad de enagenarlos puede llevar la ruina a su poseedor si esta necesidad coincide con una de las grandes variaciones a que están expuestos.

Busquemos, por el contrario, otros títulos que a lo mejor solo se cotizan las dos veces reglamentarias para no perder sus derechos de admisión en Bolsa, y otros que, aun cotizándose más, no es con la asiduidad y diferencias que los anteriormente indicados y podremos encontrar sin duda el valor que necesitamos para renta fija.

M. SUCH

Corredor de Comercio Colegiado.

SE TRASPASA EL CAFE  
**BAR BRETAÑA**

FRENTE AL MUELLE-PUERTO

**Calvo Sotelo y  
Guadalhorce**

Por fin el gobierno empezó a hacer justicia presentando a las Cortes el proyecto de ley que dispone la amnistía del conde de Guadalhorce y del señor Calvo Sotelo, cuyo gran delito fué servir fielmente con acierto imponderable los grandes intereses de la patria. Por su labor, por su capacidad y grandes méritos han llegado a ser dos figuras políticas de primer orden, engrandecidas aún más por la aureola de la persecución y el destierro con que les pagó el odio contumaz del nefando bienio azarista que ahora se revuelve colérico otra vez ante la próxima aparición de Calvo Sotelo en el Parlamento; dándose la singular paradoja que mientras los reos ansian presentarse ante la nación para responder de sus actos, los jueces que les condenaron tiemblan de miedo al solo anuncio de que van a enfrentarse con los reos.

Hombres como Guadalhorce y Calvo Sotelo no sobran en España, sino que están haciendo mucha falta en las alturas del gobierno.

Sean bienvenidos a la patria.

**CAPITANIA DEL PUERTO**

**EDICTO**

Don Jacinto Criado Sanz, Subinspector de 2.ª del Cuerpo General de Servicios Marítimos y Subdelegado Marítimo de Gandía.

HAGO SABER: Que por el patrón y tripulantes de la embarcación de pesca nombrada "Rio Turia N.º 2," fué hallada en la mar el día 26 del actual una lancha auxiliar de madera en regular estado, con una bandada rota, pintada de negro exteriormente y de rojo el interior, de 440 de puntal, sin folio, lista ni marca alguna y dos remos.

Las personas que se crean dueñas de la embarcación de referencia podrán presentarse en esta Subdelegación Marítima dentro del término de 30 días, a partir del día de hoy, con los documentos necesarios para acreditar la propiedad de la misma.

Gandía 30 de Enero de 1934

Jacinto Criado

Imp. Vda. de Pio Lloret. - Gandía

**Crítica Cinematográfica**

Local: ROYALTY—EL MARIDO DE LA AMAZONA.

Protagonista= Elisa Landi.

Film americano (Comercial sin argumento que interese, pero bien interpretado sobresaliendo la labor de «Elisa Landi» que estuvo acertada (aunque no le encomendaron un rol para lucirse)

Película divertida, un poco pimentada, y el público acogió la obra con sonoras carcajadas, saliendo satisfecho.

Presentación y técnica buena.

A mi juicio interpreta mejor Elisa Landi y está más acertada en roles dramáticos que cómicos.

Local—SERRANO, 'AUDIENCIA IMPERIAL.

—Intérprete María Heggerth, Paul Horbiger.

Casi casi desde "El sí de las niñas" puede decirse que en las farsas teatrales ocurre con frecuencia el hecho de que el hijo le quite las novias al padre más o menos donjuanesco. Y esto que ocurre en el Teatro desde MORATIN, sucede también en el séptimo arte y especialmente en las operetas.

Este Film es una opereta, cuyo argumento se basa en "un chico que le quita la novia a su padre. Carece pues en absoluto de originalidad.

Pero es alegre, simpática, juguetona, bien realizada e interpretada por la pareja Heggerth, Hrbiger, que aunque no son muy conocidos de nuestro público, pronto tendremos ocasión de admirarlos en otros Films que los harán populares.

UN FILM BUENO.

J. O. B.

**Mercado al por mayor del  
día de hoy**

	Pesetas
Goles (d)	3'00
Coliflores (d.)	5'00
Nabos (a.)	5'00
Cebollas (a.)	5'25
Moniatos (a.)	1'75
Chirivías (a.)	4'00
Habas (a.)	8'00
Guisantes (a.)	23'00
Tomates (a.)	8'00
Patatas (a)	5'50

**El que no sabe fingirse amigo no sabe el arte de ser enemigo**

**ROYALTY**

PRESENTA

Hoy Sábado 3  
y Domingo 4

a **KAY FRANCIS**

EN EL FILM ROMANTICO

**LA MUNDANA**

HABLADA EN ESPAÑOL

Curiosos episodios de la vida de las mujeres modernas. Vean como un espía, bien pagada, trata sus adorables víctimas. La estupenda

**KAY FRANCIS**

la mujer más elegante del cinema, en una lujosa comedia moderna en que resalta como nunca su arte y belleza. Los maridos le pagaban para vigilar a sus mujeres, mas en el pecado hallaban la penitencia. Se había enamorado de la mujer a quien tenía el deber de perseguir.



FILM DIRIGIDO por MICHAEL CURTIZ (el que lo fué de la película «EL ARCA DE NOE» y «LOS CRIMENES DEL MUSEO»)

# PAGINA DEPORTIVA

**Domingo, 28, en Játiva**  
**C. D. OLIMPIC 1 — C. D. GANDIA 2**  
**Después de lo de "La Murta",**  
**o la afirmación de un**  
**"carácter"**

Cuando en la anterior semana nos fué notificada la crecida victoria del Olimpic en «El Collado», conocido como nos era el anterior y agobiador triunfo de los propios setabenses sobre los alcireños, vinimos a concentrar nuestra atención en él, entonces, próximo Olimpic Gandía, por cuanto de él había de desprenderse datos importantísimos para la clasificación del grupo.

Te extrañará, estimado lector, el título abstracto con que encabezamos esta crónica, referente al partido que el último domingo libró nuestro titular en la ciudad de Játiva; pero, como buen deportista que eres, en tus conocimientos, de tal índole, confié, por lo que no dudó va a ser innecesaria la «explicación» de los términos, al parecer abstractos, que el consabido epígrafe encierra, aunque por sí la presente llegase a algún «profano», haremos un pequeño análisis. En primer lugar, «La Murta», es el nombre con que se conoce el campo de deportes de nuestro rival Olimpic de Játiva, y, en segundo, el «carácter» aludido es el de «imbatido» que nuestro Club Deportivo ostentaba y aún ostenta después de su paso por el repetido campo de «La Murta».

Pero volvamos a nuestro cauce y veamos lo que dió de sí

### EL PARTIDO

Como viene registrándose en todos los campos donde actúa el C. D. Gandía, «La Murta» presenta un llenazo imponente a la hora del match.

Al aparecer en el campo los equipos el Gandía es recibido con una estruendosa ovación, aunque un reducido sector del público se manifiesta en forma contraria.

A las órdenes del colegiado Armengol se alinean los equipos, siendo el Gandía: Sánchez; Valensianet, Prieto; Tomás, Codert, Ramonet; Diéguez, Faena, Lluvas, Palomares y Zurdet.

Comienza el encuentro a un tren fortísimo y dominando, aunque ligeramente, los locales. El balón llega frecuentemente a las metas, en donde sus defensores resuelven satisfactoriamente los avances contrarios. Los delanteros setabenses rematan con mayor acierto e intención pero frente a ellos se yerge magistrosamente la figura del «diminuto» Sánchez, que detiene de forma brillante cuantos balones llegan a sus dominios, lo cual parece desmoralizar un tanto a los de casa, aprovechando el Gandía para tomar la iniciativa; Codert, cantando magníficamente, empuja a sus delanteros sobre el goal, bien apoyado por Ramonet, y la meta local pasa momentos de verdadero peligro; Diéguez se desenvuelve con éxito y corona sus avances con «sus centros» que no encuentran «hombre» en el área.

Vuelven a la carga los propietarios y en uno de sus avances, Valero centra templado sobre puerta: se produce una melee frente a la ella, de la que el balón sale disparado por un «fué setabense» para tomar contacto con las mallas, logrando de esta manera los locales su único tanto, que es recibido con una prolongada ovación por el respetable que anima a los suyos, que siguen dominando durante algunos minutos, pero el Gandía, empujado como ya hemos dicho por su centro-medio Codert, se cree por momentos y ataca con decisión, obligando a sus contrarios a ceder varios corners que sacados por Diéguez son resueltos con apuros por el meta setabense. El dominio del Gandía se hace intenso: sus líneas responden homogéneamente carburando a la perfección. El empate se ve en cada avance. El público, aún con el 1-0 a favor, empieza a inquietarse, presintiendo, tal vez, el desenlace.

Antes de que el árbitro señale la mitad del encuentro y en uno de los frecuentes avances forasteros, Zurdet concluye centrando a Palomares quien cruza el cuero lejos del alcance del portero, valiendo el empate, que pone al rojo vivo la emoción del encuentro, y tras unos minutos de dominio de los vencedores el árbitro señala el descanso.

### EN SU PUNTO

## CLARIDAD

Hay acciones en la vida inolvidables, no cabe aquello de, lo pasado... pasado.

*El finido domingo fué objeto nuestro primer once de un trato deferente en tierras jativenses tuvieron para él sus moradores cálidos aplausos, entusiasta sorpresa por la brillante actuación. Congraúlanos en extremo tan caballerosa actitud, para la cual sin reservas ofrecemos hoy nuestro aplauso y enhorabuena.*

*Lamentamos no obstante, que un par de señores tan solo, fueran los que se acordaran del santo de nuestro nombre, y amenazaran incluso con «que si hubiéramos ido, otra cosa hubiera sucedido».*

*Contra los mentados señores, que no tengo el gusto de conocer, solo me resta afirmar, que que por lo que a mí se refiere, jamás con mi seudónimo, harto conocido, me he metido con ellos, si de de estas columnas otro lo hizo con un nombre al pie, cargó con la contestación y la rectificación debidas; ahora bien; mi criterio es que, el deportivismo jativense se portó una vez sin hacer honor a pueblo culto, y ello, aunque hoy se subsane, siempre quedará en los anales del fútbol jático-gandiense, como una mancha, como un baldón... y en el decurso de los años, cualquier gandiense aficionado al balompié, testigo presencial de aquellos actos incalificables, podrá decir a sus semejantes... «hace ya muchos años, fuimos a Játiva»... para qué seguir, eso es todo.*

Reaparecen los equipos entre aplausos y nuevamente se inclina el dominio en favor de los nuestros y a poco de reanudado el partido, Codert recoge el saque del goalkeeper enemigo y entrega templado a Diéguez, quien pasa a Lluvas y éste, a su vez, a Faena que de tiro sesgado bate al meta setabense, marcando el goal de la victoria. Siguen dominando los forasteros y Diéguez realiza una peligrosa escapada, que él mismo remata con shoot cruzado que sale laminiendo el larguero.

Nuevamente avanza Diéguez centrandó y Lluvas remata certero a la red consiguiendo un nuevo tanto que el árbitro anula por considerar un fuera de juego del autor.

Los locales se sacuden del dominio a que han estado sometidos y vuelven a inquietar la meta gandiense evitando Faena, con seria exposición de su físico, un remate, dentro del área, del centro-medio contrario. Se sacan dos corners contra los vencedores sin consecuencia.

Reaccionan ligeramente los blancos y Lluvas lanza un fuerte tiro que estrella contra el palo. Otro tiro de Palomares es detenido por el portero. Pasan a dominadores los propietarios y una de las jugadas de sus delanteros es interceptada en forma dudosa por Tomás, señalando el árbitro «penalty» en favor de los de casa. Un momento de gran emoción: el público ve en él el empate y el mismo deposita todas sus confianzas, pero Valero, en medio de la general decepción, lanza alto el cuero que sale a k k.

Siguen presionando los locales y Sánchez vuelve a lucirse con sus paradas magistrales llenas de estilo y valor, que ve obligado a multiplicar para mantener la victoria. El público termina prorrumpiendo en grandísimas ovaciones cada vez que el meta gandiense se aparta de su posición de reposo para detener un tiro de la delantera contraria. Y en medio del dominio local el árbitro señor Armengol da por terminado el encuentro.

De los setabenses ha destacado la actuación de Valero, exterior derecha, y de los nuestros Sánchez, el mejor elemento sobre el terreno; merecen mención especial, a más del «incomensurable» Sánchez, Palomares Codert, Diéguez, Ramonet y Valensianet.

**Domingo, 28—En el "Serpis"**  
**JUVENIUD RECREATIVA 4-PEGO F. C. 5**

A la hora anunciada y ante escasa concurrencia se celebró este encuentro, que un número reducido de aficionados locales por afán de entrene (y cuidado que lo necesitan) se empeñaron en proporcionar.

Mediocres resultaron sobre el terreno los recreativos, acusaron mucho más juego y técnica los de Pego, y no digamos de coraje que parecían estar librando un encuentro que fuese algo decisivo para su vida.

Lo más lamentable es el contraste que con ellos hacía el público, tomándolo a broma y ellos como queda dicho muy serio.

Nosotros sacamos la conclusión que el C. D. Gandía solo tiene primer equipo; lo restante es de tal calibre, que no es aventurado afirmar, que si algún día le tocase

proseguir la fama de imbatido del primer once quedaría el Club vencido.

### Viernes, 2—En el "Serpis"

**C. D. ALBERICH 3—C. D. GANDIA 2**  
Por primera vez en la temporada nuestro C. D. Gandía ha conocido la derrota.

El aficionado (.) ese aficionado y deportista que por un mal tiempo prefirió quedarse en el café, se preguntará el porqué de esta derrota; pues, el porqué, doloroso es verse obligado a decirlo, estuvo en la apatía de los jugadores locales. Ellos se entregaron desde el primer momento a un juego de «bolos» del que salieron beneficiados en primer lugar los equipiers forasteros, y cuando quisieron, los vencedores, crecidos, lo impidieron.

Sin embargo, de lo expuesto con anterioridad, debemos apartar a ese grupo bastante numeroso que asistió al Serpis, pero que en general, tuvo un defecto: el de abuchear a los jugadores de nuestro Club Deportivo, en los momentos precisos, en que necesitaban del «calor» del público. Comprendemos, claro, su indignación, pero hasta cierto límite.

De nuestro once solo se libraron de nuestro calificativo los «cuatro» medios, esto es, Ramonet, Codert, Peiró y Faena que en la segunda mitad del segundo tiempo, permutó su puesto con el de Ramonet.

Árbitro regular el Colegiado Ballester, secundado por los liniers Montolioy Cortés.

### El Campeonato de Liga

La jornada última resultó, en general, normal.

El Madrid en Chamartín se impuso a los azulgranas catalanes, reapareciendo en los Primeros el ex-azulgrana Samitier en el eje de su línea de vanguardia. Este triunfo madrileño se mantiene en su corta distancia del líder Athlétic.

El Español tras un primer tiempo magnífico en el que dominó a los «supercampeones» terminando con empate a un tanto, tuvo que entregarse en el segundo a merced de los mismos que se apuntaron un crecido triunfo que los solidariza en la posición de «líders».

En Mestalla el Donostia dió un nuevo paso en su camino descendente cayendo batido estrepitosamente frente a los campeones valencianos, quienes, por el contrario, siguen avanzando en trayecto ascendente, como prueba el marcar cuatro tantos al, que en tanto tiempo se mantuvo en posición de líder, Donostia.

Ningún equipo logró marcar, a excepción del Español en la primera jornada del torneo, cuatro tantos al fuerte tripleto de zig: Beristain, Goyoaheche, Arana, que es, en unión de su línea de «mospueteros» Amadeo, Ayestarán, Marculeta, el secreto de sus pasados éxitos.

El Oviedo se ha desinflado. Empezó el torneo con un frío exagerado, que ha ido perdiendo a través de las jornadas. De nuevo en Buenavista obtuvo un triunfo moderado, esta vez sobre los béticos.

El Arenas había visto transcurrir siete jornadas sin que las mieles del triunfo volvieran a sus dominios, cosa que les fué dada a conocer por tercera vez en la compe-

tición, el Rácing santanderino el domingo en el terreno de Ibaiondo.

En la segunda división el líder afianza también su posición con la victoria mínima obtenida en Creu Alta.

La nota más sorprendente del grupo y de la jornada la dió el Murcia en el Stádium Gal en el que obtuvo un triunfo, aunque limitado, sobre los propietarios que se presentaron a la lucha con la ausencia de Gamborena, base del equipo.

En Sevilla el titular tuvo que conformarse con un modesto 2-1 sobre los sportinguistas gijonenses, que no obstante le mantiene a la misma distancia del líder.

El Coruña con su equipo mixto con que viene aguantando el torneo sucumbió forzosamente en San Juan Juan frente a los rojillos pamplonicas.

Por último el Deportivo en Balaidos recibió la consumación de su «sacrificio» de un Ceita que se aprovechó de la debilidad victoriana para enriquecer su haber.

Con la jornada del domingo concluyeron las eliminatorias del grupo A de la tercera división clasificándose el Baracaldo, Valladolid y Logroño por el primer grupo y Zaragoza, Elche y Gimnástico por el segundo.

El Logroño ha de eliminarse con el Unión de Vigo, y el Gimnástico con el R. Granada; estos nuevos equipos vencedores en la eliminación del subgrupo B.

Los vencedores de ambas eliminatorias constituirán con los cuatro anteriormente nombrados (Baracaldo, Valladolid, Elche y Zaragoza) un nuevo grupo de seis que se eliminarán por el sistema de liga.

- Partidos para mañana:
- Barcelona—Donostia (0-2)
  - Rácing—Madrid (0-1)
  - Athlétic—Arenas (0-2)
  - Betis—Español (1-3)
  - Oviedo—Valencia (0-1)
  - Irún—Sabadell (1-5)
  - Athlétic—Osasuna (1-2)
  - Coruña—Celta (2-3)
  - Alavés—Sevilla (0-4)
  - Murcia—Sporting (0-3)

La jornada ofrece, en general, fáciles pronósticos en ambas divisiones: El triunfo, aunque por reglas de urbanidad y galantería debiera ofrecerse al visitante, corresponderá al team local, excepto en Mendizorroza donde el Sevilla debe superar al decaído Deportivo.

Como puntos donde el visitante puede inquietar a los propietarios, hasta el límite que pueda producirse alguna igualada, señá: aremos Riezor, Sardinero y Buenavista y de ellos el más probable es el primero.

MENA

### NOTICIAS

Según informes federativos el C. D. Alcoyano no se ha retirado.

Lo único que ocurre es, que por razones que podríamos llamar de régimen interior, pidió y obtuvo la dilación de su desplazamiento a Alcira el finido domingo.

Apesar del origen de este informe... podríamos decir aquello del poeta ¿será verdad tanta belleza?

La prensa, el domingo y martes decía claramente que el Alcoyano se había retirado de esta competición amateur.

### Campeonato amateur

Domingo 28

#### GRUPO SUR

Olimpic 1—Gandia 2

Alcira—Alcoyano (suspendido)

Viernes, 2 Gandia 2—Alberich 3

#### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Olimpic	3	2	0	1	17	3	4
Gandia	3	2	0	1	4	4	4
Alberich	3	2	0	1	8	7	4
Alcira	2	1	0	1	5	13	2
Alcoyano	3	0	0	3	1	8	0

(Y debe un punto según castigo)

### CARTELERA

Mañana a las 3-30

**C. D. ALCIRA**

- - contra - -

**C. D. GANDIA**

Árbitro y liniers colegiados. Partido de Campeonato Amateur "Copa Española".

Próximamente formidable equipo de primera división. ¿Cuál? ¿Cómo?... Enigma.

ALMACEN DE HIERROS, ACEROS, MAQUINARIA, TUBOS Y VIGAS DE  
ACERO PARA CONSTRUCCIONES  
HIERROS REDONDOS PARA HORMIGON - BOVEDILLAS PARA TECHAR

\* \* \*

## HIJO DE MIGUEL MATEU

\* \* \*

Casas en VALENCIA, BARCELONA, MADRID, BILBAO Y TERUEL

Calle San Vicente Ferrer  
TELEFONO 217

GANDIA

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO DE TODAS CLASES

■ ■ ■

## José Sendra Mengual

Aparatos radio de las mejores marcas,  
Instalaciones completas para riegos,  
venta y reparaciones de motores y  
transformadores.



PASEO DE LAS GERMANIAS

TEL. 279

GANDIA

Pastor... c. Noquera 37 Gandia VALENCIA



COCINAS ECONOMICAS  
para leña y carbón

### ARTICULOS PARA CALEFACCION

Estufas para carbón y leña, eléctricos y para petróleo

Salamandras, Braseros, Caloríficos rejuelas

Precios sin competencia



## POMADA DE NTRA. SRA. DE LA LECHE

Tratamiento eficaz de la mamitis. Tumores de pecho,  
pelo de teta, represas de leche.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

GANDIA

## Neumáticos FIRESTONE

FIRESTONE producción nacional de todos tamaños.

FIRESTONE el neumático de alta calidad y precios sin competencia, con grandes descuentos.

Compre usted neumáticos FIRESTONE

Representación: AGENCIA OFICIAL  GANDIA

Central en Játiva: GARAGE ALAMEDA

## PALACIO DE LA MODA

LO MAS NUEVO EN  
TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR, 36  
Frente al Mercado

GANDIA

## CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, con jurisdicción en las provincias de Alicante Castellón y Valencia entidad Benéfica por R. D. de 24 de Junio de 1922 y Comarcana de Crédito Marítimo.

OFICINA CENTRAL DE VALENCIA: AVENIDA DE NICOLAS SALMERON, 10  
(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

SUCURSAL EN GANDIA: PASEO DE LAS GERMANIAS, 26

### CAJA GENERAL DE AHORROS

(Bajo el protectorado y tutela del Estado por R. O. de 24 de Junio de 1928 y 16 de Enero de 1931.)

#### INTERESES QUE ABONA

Cuentas a la vista . . . . .	2%.
Libretas a la vista . . . . .	3'50%.
Consignaciones a 6 meses . . . . .	3'60%.
Imposiciones a plazo de un año . . . . .	4%.

### SEGUROS

RETIRO OBLIGATORIO—Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad del retiro, aumento de pensión y formación de Capital Herencia.—Pensiones de Vejez, a capital abandonado y reservado.—Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas.—Dotes infantiles.—Subsidios a familias numerosas.

#### OTRAS OPERACIONES

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido —Fomento de construcción de Escuelas nacionales y Casas baratas, económicas —Replacación foresta

Delegación de la Caja Nacional contra el paro forzoso.

del seguro de accidentes del trabajo.

SUCURSALES—Alicante: Men dizabal, 19.—Alcoy: Anselmo Aracil, 25.

Alicante: Caja de Ahorros y Monte de Piedad.—Castellón: Mayor, 19.

Denia: Plaza Constitución, 18.—Elche: Conde, 4.—Játiva: Diputado Villanueva, 39.—Orihuela: San Agustín, 5.—Villena: Paseo de Chapí, 30.

AGENCIAS Y DELEGACIONES en los principales pueblos de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

## GABINETE TOPOGRAFICO ISMAEL PAYA - PEDRO CALATAYUD

APAREJADORES

LEVANTAMIENTO DE PLANOS - MEDICION DE FINCAS

REPLANTEOS · PARTICIONES · PARCELACIONES

TRABAJOS DE NIVELACION PARA LA DISTRIBUCION DE

CANALES DE RIEGO, ETC.

Canalejas, 13

GANDIA

## LECTOR, PROPAGAD "REVISTA DE GANDIA"

## BANCO HISPANO AMERICANO MADRID, Plaza Canalejas

Capital autorizado . . . . .	200.000.000 pesetas
» desembolsado . . . . .	100.000.000 »
Reservas . . . . .	54.192.985

Sucursal de GANDIA, Paseo de las Germanias, 25 Teléfonos 78 y 39

## NOTICIAS

## LOCALES

## ¿LOBOS EN LA PLAYA?

Han aparecido en los alrededores del poblado del Grao unos perros-muertos, los cuales presentan señales de lucha con otro animal y están bastante destrozados y comidos. Denunciado el hecho, han acudido el veterinario municipal señor Gil, don José María, el médico señor Pérez Martí, don Fernando y el subdelegado de Medicina señor Melis Morell quienes han visto los animales y pueden asegurar, por las características ofrecidas, que han sido atacados y muertos por varios lobos que, huyendo sin duda de los Irlos, han llegado a esta comarca. Referencias aseguran haber visto alguien un animal con las características de un lobo de gran tamaño. Se ha organizado una batida y serán colocados cepos para apresar a los tales lobos.

Hace dos semanas, en el chalet de nuestro amigo don Eduardo Grustán, también fueron halladas muertas y destrozadas varias aves de corral.

José Martínez López, conocido por sus ideas avanzadas, ha sido trasladado desde esta prisión a la de Valencia a disposición del Gobernador y de un Tribunal especial.

CATOLICISMO, film humano. Serrano, lunes estreno.

Unión Agrícola de Gandía, celebrará mañana, a las 10, junta general para dar cuenta de la gestión administrativa del pasado año, cuyas cuentas están de manifiesto en Secretaría, y elección de la nueva Junta Directiva.

El Dr. Vicente Cardona Sanz, nos ofrece atentamente su nueva clínica de medicina general y especialista en enfermedades de los niños, en Oliva, Plaza de España (antes Iglesia), 1.

La farmacia de turno para la próxima semana, de doña Angeles Malonda, calle Mayor y Juan Andrés.

## FIESTA

En el Colegio de las Hermanas Carmelitas de la Caridad, por los jardines, se ha celebrado una lucida procesión por la fiesta de la Santa Infancia.

Han figurado en ella todos los párvulos de sus escuelas, con trajes de fiesta.

Ha sido presenciado por la Comunidad, alumnas mayores y del internado y muchos miembros de las familias de los niños.

CATOLICISMO la película de los críticos. Film digno de verse. Serrano estreno lunes.

La baja temperatura de estos últimos días ha producido nevadas en varios puntos: hasta en Gandía se han llevado a ver copos de nieve. Las montañas de Laguar y Tárdena se ven blancas. En Jijona dicen hay caminos interceptados hace días; los autobuses no pueden circular.

En la pasada semana un ingeniero suizo y un geólogo, se instalaron en Laguar y dispusieron echar en varios días trescientos sacos de cascarilla de arroz en el embalse del pantano de Isber hecho por las lluvias últimas de Enero. El objeto es conocer los escape o fugas de agua que tiene la taza de dicho pantano para hacerse cargo de la importancia de ellas y apreciar el coste aproximado de taponar las grietas, concavidades y agujeros que impiden retener el agua embalsada. Para mejor observar de cerca los escapes, dichos técnicos utilizaron una pequeña barca con objeto de realizar los paseos necesarios.

CATOLICISMO. Un film que emociona interpretado por Gustaw Froelich.

Nos han dicho que han empezado a exportar a Francia desde Gandía naranja de tierra. ¿Sabe algo de esto la Comisión?

Ayer a las dos de la tarde se produjo gran alarma en la plaza de Loreto por los disparos al aire que hizo un agente de policía secreta, en persecución de dos pordioseros que, pidiendo limosna, subían a los pisos, y que al darles el alto echaron a correr. Fueron detenidos con auxilio de unos vecinos y llevados a la cárcel del partido a disposición del juez.

## "El Momento" las mejoras de Gandía y la huelga.

Lo único que habéis sabido hacer en un llam es romper las urnas y falsear la voluntad popular. Pero tocante a reformas de la ciudad y a la actitud de las derechas respecto a estas reformas, no podéis engañar ni a vosotros mismos. Hace cosa de dos años fué nombrada por iniciativa de la Alcaldía una comisión popular que, juntamente con representación del Ayuntamiento, estudiara—por centésima vez un plan de reformas de Gandía; y había en aquella comisión elementos de derechas que lograron convencerla de que un plan viable de reformas no podía discurrir mucho de aquel mismo plan que había elaborado el Ayuntamiento presidido por don Joaquín Sendra, con la añadidura de destinar 200.000 pesetas como subvención a la construcción de casas baratas, y en este sentido se publicó por la misma alcaldía un folleto que fué profusamente repartido. A principio de 1930, elementos de la derecha dejaban en la Alcaldía un plano de alineaciones de la ciudad—un proyecto de alcantarillado aprobado ya por la superioridad—dos planos de escuelas graduadas una de 14 secciones para Gandía y otra de 6 para el Grao, más de 200.000 pesetas contantes y sonantes en Caja, un firmísimo crédito de la Hacienda municipal. No, señores de «El Momento», no se perdía ningún expediente, ni ningún plano se hacía viejo. Entonces las izquierdas hacían una oposición contumaz a aquellos proyectos: ahora las derechas están siempre dispuestas a apoyar de verdad aquellas reformas, hágalas quien las haga, aunque las hagan aquellos mismos impugnadores de antes ¿no es verdad señores Palmer, Bernabeu etc.?

Sigue «El Momento»: «sabemos que un significado elemento de la derecha ofreció a un presidente de una sociedad mil pesetas cada día mientras durase la huelga, si lograba llevar a sus asociados al paro.»

Esta vaga aseveración sirve de pie al colega para decir que «los de la derecha tienen dinero para gastarlo en huelgas y, al mismo tiempo, no dan un jornal y provocan un paro,» y «sus agentes y paniaguados lanzan a los obreros desesperados y hambrientos contra los republicanos...» y nos habla del «fascio que disfraz a sus agentes de hombres de izquierda,» y de «hijos de carlistas y sacristanes que presumen de revolucionarios...» en fin, una saña de dislates e incoherencias en un estilo tan difuso, confuso y obtuso que, como de costumbre, no permite una polémica, ni siquiera el diálogo, y por eso rara vez nos ocupamos de las cosas de tal periódico que, al parecer, escribe para chinos y, a lo mejor, endilga a sus lectores cuentos como ese de las mil pesetas diarias para los parados, (no le vendrían mal a su director), como les podría contar otro de ladrones o de brujas.

No por él, que es sin duda el primer convencido de su embuste, pero si por el daño que pueda hacer la impostura entre sus incrédulos lectores, le emplazamos a que diga, bajo su firma, el nombre de ese significado elemento de derecha y el de ese presidente de sociedad a quien fueron ofrecidas por aquél las mil pesetas diarias, si llevaba a sus asociados al paro.

«Conque... a ver qué pasa»

## Información Municipal

## Sesión del día 31 de Enero

Se celebró la sesión el día 31 a las 8 de la noche, con asistencia de los Concejales señores Lorente, Pedro, Bernabeu (J. J.) Romero Bernabeu (J.), Cano, Bafúls, Román y Burguera presididos por el Alcalde accidental señor Pastor.

Volvió a Comisión el expediente instruido concediendo en principio a la viuda de don José Oterino, una cantidad como socorro por enfermedad.

Se autoizó a don Rafael Almiñana para abrir un portón en la planta baja de la casa número 12 de la calle de la Ermita en el Grao y doña Amparo Saenz de Juano para reconstruir un alero de la casa número 14 de la calle de Ferrer Guardia.

Quedó enterada la Corporación de varias comunicaciones del juzgado dando cuenta de diversos sumarios instruidos por rotura de urnas.

Se aprobaron varias facturas.

En ruegos y preguntas el señor Lorente dió explicaciones al señor Bernabeu sobre el estado en que se encuentra el expediente de construcción del nuevo Parque de Bomberos.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

desde el 26 de enero al 1 de febrero

## NACIMIENTOS

Marcos Gascó Pifarré hijo de Francisco y Bienvenida; Joaquín Gregori Ibáñez de Cipriano y Victoria; Francisca Lloret Vila de Antonio y Remedios; Teresa Perales Hernández de Ramón y Teresa; Miguel Ferraró Gomar de Antonio y Carmen.

## DEFUNCIONES

Vicenta Sanjuán Pastor de 3 años y medio; Rafael Pellicer Lloréns, 47; Josefa Moncho Meri, 34; Angel Valcárcel Borrás, 72; Consuelo Moreno Fenaicó, 3; Vicente Sendra Ivars, 3 meses.

## MATRIMONIOS

José Ramón Muñoz Cabrera con Gracia Moreno Quiles; Agustín Fort Monrabal con Rosa Fort Martí.

«Desde que va esto de las reformas los cavernícolas están mes marechats que un hall y oii...» y acaba «y de pronto ¡cataplum. Todo a tierra. En un llam se propone, se vota y se empiezan las reformas sin que pueda impedirlo la Comisión de Hacienda. (De «El Momento»)

## BOLETIN RELIGIOSO

DOMINICA DE SEXAGÉSIMA

La parábola del Sembrador

Maravillado San Juan Crisóstomo por la lectura de la parábola del Sembrador que hoy lee la Iglesia, exclama: «¿Qué sucede con esta semilla? Se pierden tres partes y se salva una». Es motivo de asombro el resultado de esta siembra, porque el sembrador es el Verbo divino que salió del seno del Padre en virtud de la admirable economía de la Encarnación y vino a su campo revestido de nuestra naturaleza, según comenta el mismo Santo Padre. Y si la semilla es la divina palabra esparcida por el Salvador en su campo, elegido para realizar la renovación del mundo por el imperio de la verdad y de la justicia, asombra pensar que tres cuartas partes del buen trigo traído de los eternos graneros se pierda, y sólo una cuarta parte se multiplique en abundancia.

## CULTOS

## Iglesia Colegial

Comienzan los siete domingos del Patriarca San José.

Domingo, 4. Misas desde las 6 hasta las 8, 11 y 12.

A las 6 y media, Ejercicio de los 7 domingos.

A las 7 y media, Misa de comunión general para la Asociación de Nuestra Señora de los Dolores.

A las 9 y cuarto, después de Tercia, publicación de la Santa Bula, con procesión claustral.

A las 9 y media, la Conventual con sermón sobre la Bula por el Ilustrísimo señor Abad.

En todas las misas rezadas de todas las iglesias habrá plática doctrinal.

A las seis de la tarde, en la Hora Santa Ejercicio de los siete domingos de San José.

Miércoles, 7. Diario de Misas en todas las iglesias de la ciudad, en sufragio de doña Rosa Perez Climent, y el jueves 8, dará principio el trintenario greoriano de misas por el alma de la expresada difunta que se celebrarán en la capilla de la Virgen de los Desamparados todos los días, menos los domingos que se dirán en el altar mayor.

Viernes, 9. A las 8 Misa y Ejercicio en honor de San Francisco de Paula.

A las 8 20 Misa y Ejercicios en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

## Iglesia de San Marcos

Domingo 4. A las 7 y media, Misa de Comunión general y durante la misma se leerá el ejercicio de los Siete Domingos de San José, terminando con los gozos al Santo Patriarca.

Real Monasterio de Sta. Clara  
Lunes, martes y miércoles, Solemnes cuarenta horas.

Se descubrirá a las 6 y media. Acto seguido, Misa rezada, Ejercicio de los 7, Domingos de San José.

A las 6 de la tarde Trisagio, con sermón y Reserva.

Los Oradores serán

1.º El M. I. Sr. Don Enrique Espí.

2.º El M. I. Sr. Don Francisco Campillo.

3.º Don José Songel.

## DEL DISTRITO

## Bellreguart

El domingo, 11 del actual, será la bendición del Banderín de la Juventud de D. R. V., con misa de comunión, banquete y mitin, en el que tomarán parte un diputado y varios oradores, a cuyos actos se invita a todos los ecclerigionarios del distrito.

Daremos más detalles en el número próximo.

Se avisa a todos los socios de DERECHA REGIONAL; que a partir de mañana domingo el centro se traslada a la calle de San Francisco de Borja, número 44.



D. O. M.

TERCER ANIVERSARIO

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

D.ª Joaquina Gutiérrez Morales

VIUDA DE GUTIERREZ MAS

Y SU HIJO

D. Sinibaldo Gutiérrez Gutiérrez

ABOGADO Y ESCRITOR

Fallecieron respectivamente, el día 28 de enero y el 6 de febrero 1931

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus hijas y hermanas doña Joaquina y doña Ana, hijo político don Eladio Ruiz Frias y demás familia, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Las misas que se celebrarán en la iglesia de San Roque de esta ciudad a las ocho y ocho y media de la mañana el día 6 de febrero, y en esta misma fecha en las iglesias de Madrid, las Góngoras y San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.